



## 回溯過往 見證歷史

上人開示

常說要把握今天，好好把握每一個今天，走過的路、做過的事，經過文字記載，再一一回顧「歷史上的今天」時，都是很有價值。

日前看到慈濟建築委員回花蓮開會，回想這數十年來，慈濟四大志業的建設，都有他們付出的足跡，才有現今的成果；有靜思堂可供慈濟菩薩集會，推行各項志業。

醫療建設規模大，所需的募款經費最多，曾有人質疑：「出家人建什麼醫院！」但是，幸好興建了花蓮慈濟醫院，創院啟業後，我們「不收保證金」，帶動了風氣。早期臺灣的醫療系統都要交住院保證金，慈濟是宗教團體，建醫院還不收保證金，當年中央及地方政府機關都很支持，便開始推動。

完成醫院硬體後，重要的是醫護呵護病人的那份愛，要感恩教育志業培養人才。我們的第一所學校「慈濟護專」培育出的護理師，在我眼中是名副其實的白衣大士，如觀世音菩薩般守護著病人，輕聲細語地膚慰。也常有其他醫療院所的醫護人員，讚歎慈濟能完整表露醫療之愛，讓人深感安慰。

時間能成就歷史，每一位建築委員為慈濟貢獻心力，也是最好的見證人。不只慈濟的醫院和學校，九二一大地震之後，慈濟援建的學校已有七十多所，都需要建築委員用心關懷、輔導與監工。我們建設的外觀簡單，採用灰瓦和洗石子牆面，耐久耐看，經過多年，那種質感雖舊猶新。

現在分享過去，也是雖舊猶新；今天在用心整理過去，今天同時還在執行未來，這些都是慈濟的真實法。感恩有這麼多愛心人，每一天都在為人間付出。慈濟的人間故事多，也許過去我們不曾參與，期待現在能好好追溯，將文字與歷史會合，也就是見證歷史。 🌱

釋證嚴